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25 februarie 1935 - 6 ianuarie 2004 
 

 O  notorie  personalitate  argeşeană – omul  de  ştiinţă, geograful  Ion  
Popescu-Argeşel. Timp de câteva decenii pregătirea premergătoare parcurgerii unor 
trasee pe plaiurile ţării mi-au adus în atenţie scrierile geografului Ion Popescu-Argeşel1 
remarcându-i complexa abordare a fiecărei zone, relevând o multitudine de cunoştinţe 
dobândite şi oferite publicului cititor într-o manieră descriptivă menită, să provoace 
interesul parcurgerii nemijlocite a locurilor descrise. La timpul respectiv, fără a-i 
cunoaşte vârsta, l-am considerat, un demn urmaş al şcolii lui Ion Simionescu2. Trecerea 
anilor, participarea la sesiunile ştiinţifice mi-a facilitat şi cunoaşterea nemijlocită a 
omului Ion Popescu-Argeşel. Temperamental se remarca ca a un om permanent în 
mişcare cu prezenţe participative, cu o sete a cunoaşterii şi tot odată, manifestând o 
totală dăruire, oferind din cele cunoscute, realizând conexiuni care ancorau un subiect 
în diverse localizări atemporale. A fost totodată un pasionat fotograf considerând că 
cele afirmate puteau fi convingător susţinute, comentate cu ajutorul imaginilor reţinute 
în decursul anilor de continuă mişcare.  
  A-i parcurge chiar şi succint datele biografice este un prilej de înţelegere a 
multora din cele care i-au definit modul de a fi, prestigioasa carieră, preocuparea de a fi 
într-o permanentă comuniune cu cei din jur.  
  Ion I. Popescu s-a născut în ambianţa familiei unui preot, acesta manifestând o 
permanentă preocupare de a conferi prin exemplul personal o mobilizatoare chemare 
întru a face zilnic ceva care să conducă la o efectivă propăşire a enoriaşilor, a 
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gospodăriilor acestora, a întregii comunităţi şi care să fie demnă moştenire către 
viitorime. Cele văzute, cunoscute în copilărie au fost completate cu cele deprinse în 
anii studiilor primare şi gimnaziale. Un efectiv îndemn pentru cunoaşterea măriei sale 
natura a constitui-o mediul geografic al aşezării, flancând malurile râului Argeşel3 a 
cărui obârşie era un îndemn de a-i parcurge traseul în amonte spre poalele muntelui 
atunci când, în anii de gimnaziu şi apoi de şcoală normală, verile vacanţelor îi ofereau 
asemenea escapade în anturajul altor câţiva tineri. A fost prilejul remarcării varietăţii 
formelor de relief, a vegetaţiei, a faunei dar şi a multiplelor preocupări ale localnicilor 
de a oferii fiecărei prezenţe o valoare de întrebuinţare printr-o meşteşugită tratare în 
care funcţionalitatea se obţinea şi printr-o finisare ce conferea şi incontestabile calităţi 
artistice, fie că erau prelucrări ale pietrei4, lemnului5 sau lânii6. Forma şi culoarea se 
subordonau unor asemenea preocupări. De o incontestabilă povaţă călăuzitoare pentru 
anii vieţii erau cele dobândite în şcoala normală7 care, de la înfiinţare, din 1867, avea 
înscris la loc de cinste preocuparea, prin gradul de pregătire al absolvenţilor, ca aceştia 
să fie la rându-le formatori de buni gospodari, grijulii cu cele avute şi apţi de a dobândi 
altele, care să le fie de folosinţă prin asiduă muncă cinstită. A parcurs anii şcolarităţii şi 
lansării în viaţă într-o perioadă când un fiu de preot era incomod la încadrare pentru un 
cadrist îndoctrinat de a vedea lupta de clasă şi acolo unde ea nu se manifesta. Mai mult, 
oamenii zonei erau blamaţi fiind consideraţi a fi în cârdăşie cu „partizanii”8 aciuaţi în 
munţii limitrofi. Odată cu trecerea anilor, treptata dar înceata destalinizare9, manifestată 
şi printr-o diversitate de măsuri care determinau viitorul generaţiei în formare, a impus 
şi modul cum s-a implicat tânărul normalist în funcţia de dascăl la Deduleşti10. Au fost 
anii care i-au fost efectiva carte de vizită în momentul când, prin cunoştinţele 
dobândite, a fost unul din candidaţii ce au păşit în universitatea bucureşteană pentru a 
urma cursurile facultăţii de geografie. A fost tocmai anul când evenimentele de la 
fruntariile vestice au generat în rândurile unor tineri pătimaşe porniri menite a schimba 
stările politice. I.P.-A. a fost însă prudent neimplicându-se sau nelăsându-se provocat 
de cei ce-şi etalau bravura de pescuitori în ape tulburi. Noţiunile teoretice se împleteau 
cu o nemijlocită cunoaştere a terenului. Ca atare, orice împrejurare era prilej de evadare 
în mijlocul naturii. Fie că era sfârşit de săptămână, fie că erau zilele vacanţelor 
studenţeşti, indiferent de vreme parcurgerea variatelor forme de relief, remarcarea 
structurilor i-au format ochiul, călăuzindu-l întru a remarca caracteristici definitorii 
care, chiar din anii studenţiei, au devenit subiecte ce au fost receptate de respectivele 
redacţii, fiindu-le asigurată publicarea. Parcurgând astăzi lista bibliografică11 remarci 
cu uşurinţă modul analitic cu care a abordat locurile parcurse. Tot odată ai prilejul să 
remarci că de la tratarea elementelor caracteristice în limbajul specific profesiei în 
lucrările încredinţate spre publicare periodicilor sau editurilor de specialitate I.P.-A. a 
găsit adeseori de cuviinţă să elaboreze şi lucrări adresate publicului larg ca un îndemn 
la cunoaşterea şi respectarea naturii înconjurătoare. Poate cel mai concludent exemplu 
l-a constituit modul cum elaborarea în timp a viitoarei teze de doctorat dedicată tratării 
caracteristicilor masivului Trascăului12 i-a facilitat redactarea în prealabil a unor studii 
ce au prezentat diverse aspecte, ca apoi să procedeze şi la redactarea unei lucrări de 
popularizare a virtuţilor peisajelor acestei pregnante prezenţe în ansamblul Munţilor 
Apuseni în care şisturile cristaline, calcarele, conglomeratele, gresia mezozoică 
străpunsă de bananine dau contururi definitorii masivului cu al lui vârf Poieniţa de 
numai 1437 m. care se impun atenţiei prin efectele eroziunii ce au dat naştere 
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pitoreştilor Detunate, Cheilor Turzii şi frecventelor aspecte periglaciare. Anii prezenţei 
la studii în ambianţa centrului universitar clujean i-au facilitat această parcurgere a 
ansamblului Munţilor Apuseni, atenţia geografului fiindu-i reţinută prin varietatea celor 
întâlnite, răspunzând în mod nemijlocit specialităţii sale de analist geomorfician. Anii 
ulteriori i-au oferit numeroase alte prilejuri de a parcurge întreaga structură carpatină, 
studiile elaborate şi publicate relevând convingător cum numeroşi masivi s-au aflat în 
atenţia sa. Din nordul ţării, din structura Carpaţilor Orientali, i-au solicitat atenta 
cercetare atât cei din zona munţilor Ţibău13, Suhard14, cât şi a multor altora, până în 
clisura Dunării15. Ceea ce lipseşte din acest bogat repertoriu este zona dobrogeană cu ai 
săi munţi hercinici16. În acest context un loc aparte l-au ocupat, în decursul anilor, 
plaiurile natale care s-au bucurat de o tratare interdisciplinară evidenţiind modul cum 
buna cunoaştere i-a facilitat abordarea analitică concretizată prin semnificative studii de 
specialitate dar şi lucrări de popularizare. Şi nu întâmplător aceste preocupări i-au 
îndrituit consecventa atitudine revendicativă ca ceasul dreptei judecăţi să readucă 
plaiurilor natale statutul abuziv înlăturat17. I.P.-A. a fost un permanent militant pentru 
restructurarea administrativă a ţării care să conducă şi la reconstituirea judeţului 
Muscel. Nu întâmplător referinţa la spiritualitatea oamenilor respectivelor plaiuri i-au 
reţinut atenţia concretizată în prezentarea lăcaşurilor de cult ortodox, şi nu numai, ale 
vechiului judeţ Muscel18. Prin texte succinte însoţite complementar de schiţa 
amplasamentului în respectiva localitate şi fotografia aşezământului sunt evocate 
evolutiv asemenea prezenţe, sunt amintiţii cei care s-au implicat în dăinuirea, refacerea, 
înzestrarea acestor sfinte lăcaşuri. 
 O viaţă de totală dăruire cercetării şi clarificări a numeroase aspecte 
multidisciplinare a fost chemarea cercetătorului, profesorului şi mai presus de toate 
Omului I.P.-A. În decursul anilor de activitate au fost adeseori enunţate fireşti 
formulări laudative la adresa faptelor sale ştiinţifice. Ne referim la modul cum şi-au 
formulat referatele cei chemaţi să susţină oportunitatea publicării creaţiilor sale, 
precum şi la modul cum, coordonatorul şi conducătorul său întru parcurgerea treptelor 
care s-au finalizat cu susţinerea examenului de doctorat, i-a apreciat totala dăruire 
pentru cunoaşterea şi prezentarea celor aflate în nemijlocita şi atenta relaţie cu mediul 
înconjurător indiferent de anotimp, vreme, ceas al zilei, de confortul sau disconfortul 
îndelungatelor deplasări care au fost condiţie indubitabilă în documentarea sa. La 
acestea sunt incontestabil necesar să fie alăturate cele de bine ce i-au fost suport moral 
din partea familiei. Atât totala înţelegere a doamnei Luminiţa cât şi a copiilor Anca şi 
Radu i-au fost un permanent susţinători, atunci când avea prilejul, temporal, avându-i 
alături în peregrinările sale. Exemplul personal i-a antrenat pe urmaşi a-i fi alături în 
efectivele cercetări devenind chiar coautori care şi-au asumat responsabilitatea studierii 
şi redactării unor descrieri ce s-au alăturat celor elaborate de I.P.-A. 
 În acest context consider necesar, la ceas evocator, citarea câtorva din 
formulările sale presărate, în timp, în câteva din cărţile elaborate. Recurgem la cele 
incluse în Îndemnul la drumeţie din prezentarea masivului Suhard: „De câte ori 
treceam dincolo de Vatra Dornei spre Pasul Tihuţa, forma curioasă a Muntelui Ouşoru 
mă atrăgea într-un mod irezistibil. Aşa se face că m-am hotărât şi am plecat la drum. S-
a întâmplat să fie o zi splendidă de toamnă, iar prima ascensiune mi-a rămas adânc 
întipărită în suflet, satisfacţiile depăşind cu mult aşteptările. Aşa a început cu câţiva   
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ani în urmă, seria drumeţiilor în Masivul Suhard, efortul fiindu-mi pe deplin     
răsplătit.” (p. 5). 
 „Şi poate că n-ar fi de ajuns această simplă enumerare a munţilor ce dau ocol 
Suhardului, conferindu-i totodată calitatea de „masiv central”, dacă nu am aminti de 
faptul că în zilele senine de toamnă, fie pe Ouşoru, fie pe Farăoane sau de pe Omu, am 
văzut până departe, adică până acolo unde linia orizontului era închisă de dantelăriile 
Ceahlăului şi ale Hăşmaşului, de liniile domoale ale Giumalăului, în timp ce în partea 
opusă, valurile de munţi se pierd cu mult dincolo de graniţa nordică a ţării.” (p. 6-7). 
 Semnificative sunt şi sinteticele aprecieri din partea introductivă a volumului 
Valea Arieşului definind caracteristica acesteia prin formularea: Arieşul – o vale prin 
excelenţă carpatică. Statistici, comparaţii i-au slujit întru evidenţierea acestora: „De la 
obârşie – aflată sub cel mai înalt masiv al acestor munţi, respectiv Curcubăta (1849 m.), 
până la întâlnirea cu apele Mureşului, el parcurge 167 km. Trei sferturi din acest drum 
îl străbate numai printre munţi, iar restul printr-un larg culoar depresionar de contact al 
acestora cu Podişul Transilvaniei. Exceptând sectorul defileurilor carpatice ale Dunării, 
Arieşul cu cei 122 km., cât măsoară până la Moldoveneşti, unde scapă de strânsura de 
cleşte a munţilor, deţine supremaţia între râurile ce brăzdează Carpaţii Occidentali prin 
cel mai lung curs montan. De altfel, în ierarhia la nivelul ţării, impusă de acest criteriu 
al lungimii Arieşul nu este întrecut decât de Bistriţa Moldovenească, cu cei 210 km. de 
traseu montan neîntrerupt al ei”. (p. 5). „Mergând cu trenul de la Războieni spre Târgu 
Mureş, imediat ce treci de Gura Arieşului de pe fereastra vagonului îţi apare locul de 
vărsare al Arieşului, râul care străbate ţinuturi atât de frumoase şi cu o încărcătură 
istorică demnă de aprecieri dintre cele mai alese. Aruncând o ultimă privire asupra 
locului unde cele două râuri îşi contopesc apele, înfioraţi de nostalgia meleagurilor pe 
care le-am străbătut alături de Arieş, ne îndepărtăm cu dorinţa fierbinte să ne întoarcem 
iarăşi (oare pentru a câta oară?), să-i ascultăm murmurul înmiresmat de legendă şi să-i 
admirăm eroicul său drum prin Ţara de Piatră, care de fiecare dată ne aşteaptă cu 
braţele larg deschise” (p. 218).  
 Continuăm cu motivaţia inclusă în Cuvântul înainte din volumul Valea 
Dâmboviţei: „Ca autor al acestei lucrări am avut fericirea să cunosc de-a lungul anilor 
multe din locurile minunate străbătute de Dâmboviţa şi am socotit ca o datorie de suflet 
să împărtăşesc cititorului câte ceva din acest noian de frumuseţi ale naturii sau făurite 
de om”. (p. 7). 
 Finalizăm seria citatelor cu militanta credinţă inclusă în Cuvântul înainte din 
volumul Mănăstirile şi bisericile din Muscel: „Din respect pentru trecutul istoric, cu 
speranţa în suflet, în lucrarea de faţă am avut în vedere judeţul Muscel, aşa cum a fost 
şi, mai ales, aşa cum ar trebui să redevină”. (p. 13).  

 Mulţi din cei reuniţi la actuala sesiune găzduită generos de Muzeul Judeţean 
Argeş au avut prilejul de a-i cunoaşte activa participare la sesiunile anterioare până în 
anul 2003. La început de an 2004 părăsindu-ne întru a porni pe ultimul drum. Ca unul 
care i-am cunoscut prestigioasa activitate, parţial beneficiind de noţiunile împărtăşite 
semenilor prin textele sale şi ca unul care în reîntâlnirile la respectivele sesiuni am avut 
prilejul să-i audiez expunerile, luările de cuvânt şi să ne împărtăşim reciproc informaţii 
referitoare la probleme ce ne erau în atenţie am considerat necesar o asemenea evocare 
stimulat şi de preocupările argeşenilor de a purcede la elaborarea unui amplu volum 
care să includă personalităţile care, prin faptele lor, au a se bucura de formularea 
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înaintaşilor care le definea contribuţia cu exemplarele cuvinte: au binemeritat de la 
patrie. Acest om I.P.-A este unul din cei care merită o asemenea preocupare a 
urmaşilor de a transmite către viitorime pilduitor faptele sale.  

 
                                                 
1 Ion Popescu-Argeşel  (25 februarie 1935, Vultureştii de Sus, jud. Muscel, azi sat înglobat la comuna 
Hârtieşti, jud. Argeş - 6 ianuarie 2004). Fiul preotului Ion POPESCU şi al preotesei Maria. Studii la Şcoala 
primară din Vultureştii de Sus (1941-1946), gimnaziul la Câmpulung Muscel şi Vultureşti (1946-1949), 
Şcoala Normală „Carol I” Câmpulung Muscel (1949-1953), învăţător, profesor suplinitor la Deduleşti (1953-
1956), Facultatea de Geologie-Geografie, specialitatea geomorfologie [geografie fizică] (1956-1961), 
profesor la noul Liceu din Rucăr (1961-1962) profesor la Câmpulung la Casa Pionierilor unde a condus 
cercurile: Foto şi Drumeţie, la Liceul „Dinicu Golescu”, la Liceul „nr. 2” (1962-1966), devine, prin concurs, 
cercetător la Institutul de Geologie-Geografie al Academiei, atât la Bucureşti, cât şi la Cluj (1966-1970) 
unde, ca doctorand cu frecvenţă, a pregătit examenele intermediare textul şi susţinerea tezei, carieră 
universitară ca lector (1970-1973). În anul 1971 a susţinut examenul de doctorat în geografie la Universitatea 
„Babeş-Bolyai” din Cluj-Napoca, abordând problema Studiul geomorfologic al Munţilor Trascău, având 
coordonator al tezei pe prof. univ. dr. doc. Tiberiu Morariu. Prin concurs a fost încadrat conferenţiar (1973-
1986) la Institutul Pedagogic de 3 ani şi Institutul de Învăţământ Superior Suceava. La desfiinţarea Facultăţii 
de Istorie-Geografie din Suceava a fost numit profesor în învăţământul liceal din Suceava (1986-1989), 
profesor la Liceul Pedagogic din Câmpulung (1989-1990). În ianuarie 1990 a fost încadrat inspector de 
specialitate la Inspectoratul şcolar Argeş, ca la reînfiinţarea facultăţii a fost rechemat conferenţiar la 
Universitatea „Ştefan cel Mare” din Suceava (1990-1991). În septembrie 1991 a renunţat la acest post şi a 
revenit profesor la Şcoala Normală „Carol I” din Câmpulung, fiind desemnat şi director al acestei şcoli. Din 
1992 a fost şi rector la Universitatea „Negru Vodă” din compunerea Fundaţiei România de Mâine (1991-
1996), profesor la Facultatea de Geografie-Istorie, profesor titular la Facultatea de Geografia Turismului din 
Sibiu. În perioada activităţii în învăţământul superior a îndeplinit funcţiile: şef de catedră, secretar ştiinţific al 
facultăţii, membru în Senatul universitar, membru în biroul Comitetului de conducere al Societăţii de 
Geografie, membru în Comitetul Naţional al profesorilor de geografie, director al Fundaţiei „Carol I” din 
Câmpulung Muscel. Rezultatele dobândite prin cercetările întreprinse pe teren le-a comunicat în cadrul unor 
simpozioane, sesiuni de comunicări ştiinţifice şi a congreselor de specialitate organizate la Cluj-Napoca, 
Bucureşti, Iaşi, Suceava, Bacău, Oradea, Constanţa, Piteşti, Galaţi, Câmpulung Muscel, Timişoara, Târgu 
Mureş, Sibiu ş.a. localităţi. Anii de activitate l-au definit ca un activ geograf şi publicist, autor a numeroase 
studii de geografie, etnografie, toponimie, geografia aşezărilor umane, ghiduri turistice, lucrări cu caracter 
istoric. O distinctă preocupare a manifestat-o pentru cercetările de teren organizând numeroase excursii de 
studii în ţară şi străinătate la care au participat numeroşi elevi şi studenţi pe care i-a format ca viitori geografi. 
Nu s-a limitat numai la formele de învăţământ enumerate mai sus, a căutat totodată să se adreseze în calitate 
de conferenţiar şi către publicul larg, atât prin intermediul Universităţilor populare, cât şi a presei cotidiene. 
Acţiunea de documentare pentru elaborarea monografiei Şcoala Normală „Carol I”, Câmpulung Muscel l-
au determinat să adune relicvele care să constituie patrimoniul viitorului muzeu al renumitei şcoli. 
Studiile elaborate i-au fost integrate în prestigioase periodice ca: „Buletinul Ştiinţific Studenţesc”, seria 
„Geografie-Geologie”, Bucureşti; „Buletinul Societăţii de Ştiinţe Geografice”, Bucureşti; „Comunicări de 
geografie”, Bucureşti, „Natura”, seria „Geologie-geografie”, Bucureşti, „Terra”, Bucureşti, „Studii de 
Turism”, Bucureşti; „Cibinium”, Sibiu, „Studii şi cercetări de geografie”, Suceava; „Studii şi comunicări de 
ocrotirea naturii”,Suceava; „Studii şi comunicări”, Muzeul Câmpulung Muscel; „Flacăra”, Bucureşti; 
„Unirea”, Alba Iulia; „Argeş”, Piteşti. Fiind şi un pasionat fotograf a reţinut cu ocazia deplasărilor numeroase 
semnificative imagini cu care a ilustrat studiile sale. 
2 Ion Simionescu  (10/11 iulie 1873, Fântânele, jud. Bacău – 7 ianuarie 1944, Bucureşti, cimitirul Bellu, 
figura 117, locul 50). Studii secundare la Botoşani, universitare la Facultatea de ştiinţe la Iaşi, specializare la 
Viena, Austria, unde a luat şi doctoratul în 1898 şi la Grenoble, Franţa în 1899. Carieră didactică universitară. 
Activ geolog, cu studii de paleontologie, stratigrafie în importantele regiuni ale României, cu o permanentă 
preocupare şi pentru popularizarea ştiinţelor în popor, predilect din domeniul ştiinţelor naturii. Cărţile Flora 
României şi Fauna României au cunoscut în decursul anilor numeroase reeditări. Publicist. A fost ales 
membru corespondent la 16 aprilie 1907 şi membru titular al Academiei Române la 18 mai 1911. La 24 mai 
1913 a rostit discursul de recepţie tratând tema: Evoluţia culturii ştiinţifice în România. 
3 Râul Argeşel  având izvorul pe pantele sudice ale Carpaţilor Meridionali, recoltează pe cei 70 km. ai 
parcursului ce-i defineşte bazinul şi apele păraielor laterale, devenind afluent al Râului Târgului care l-a 
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rându-i se reuneşte cu Râul Doamnei pentru a oferi debitului Râului Argeş cei 21 m ³/s. pe care-i poartă la 
vale de sub poalele masivului Făgăraş. 
4 Reprezentativă fiind cariera de calcar de la Albeşti a cărei piatră a fost mult timp sortită, după tăiere şi 
finisare a deveni componente sculpturale la edificarea multora din construcţiile monumentale ale veacurilor 
trecute. Coloane, capiteluri, ancadramente de uşi şi ferestre, pietre traforate servind la protejarea geamurilor, 
a pridvoarelor, jilţuri, pietre tombale, sarcofage, Cruci, busturi, statui, piedestale sunt numai câteva din 
asemenea prestigioase realizări. Existenţa acestei preţioase pietre a condus la formarea unor valoroşi pietrari 
care au transmis din generaţie în generaţie folositoare cunoştinţe celor pe carte-i formau ca prestigioşi 
continuatori.  
5 O privire atentă le mai poate remarca prezenţa în tot ceea ce constituie încă habitatul tradiţional în 
respectiva zonă. Multe din cele devenite nefuncţionale au fost adeseori salvate şi integrate în patrimoniul 
muzeelor etnografice. Asemenea tezaure sunt găzduite în sectoarele etnografice ale Complexului Muzeal de 
la Goleşti, Muzeului Municipal Câmpulung, Muzeul Municipal Curtea de Argeş. 
6 Materie primă predilectă în zonă lâna a condus la confecţionarea tuturor obiectelor din interiorul locuinţei 
ca acoperăminte, învelitori ca şi îmbrăcămintei pentru perioadele reci ale anului. Prin modul de prelucrare, 
vopsire, îmbinare a culorilor, a folosirii elementelor decorative destoinicia gospodinelor s-a manifestat în 
diverse împrejurări, creaţiile lor cu caracter predilect funcţional dar şi decorativ fiind o concludentă 
exprimare a modului de adaptare la condiţiile de relief, de climă, de activităţi desfăşurate. Multe din aceste 
tradiţionale produse le regăsim în muzeele etnografice fiind surse adeseori de inspiraţie pentru actualii 
creatori de modă. 
7 Ion Popescu-Argeşel şi colaboratorii, Şcoala Normală „Carol I” 1867-1992, Câmpulung-Muscel, 1992, 
163 p. 
Încă de la înfiinţare dascălii şcolii s-au postat în formatori de viitori dascăli ce aveau menirea de a-i lumina 
pe viitorii cetăţeni în activităţile de toate zilele fie că erau cultivatori de pământ, pomicultori sau crescători de 
animale. Absolvenţii şcolii normale fiind ulterior încadraţi ca învăţători în toate satele României la cumpăna 
veacurilor XIX-XX, au fost cei care au acţionat pentru a stimula propăşirea ţărănimii. Am avut prilejul să 
studiez arhiva sculptorului Mihai Onofrei al cărui tată a urmat cursurile respectivei şcoli, peste ani acesta 
având o deosebită consideraţie pentru cele dobândite atât de folositoare în anii îndelungatei sale cariere 
finalizată la Boţeşti din actualul jud. Vaslui. 
8 Exemplul vechilor haiduci, al lotrilor, al grupului de luptători reuniţi în formaţiunea de luptă comandată de 
învăţătorul Victor D. Popescu care a acţionat în zona montană a Olteniei împotriva inamicului în anii 1916-
1917 a fost preluat, după cel de al doilea război mondial, ca replică la acţiunea instaurată de regimul de 
teroare al eliberatorilor-ocupanţi. Reacţia era menită a reţine şi atenţia occidentalilor care constituiau marea 
speranţă a românilor aflaţi în totală necunoaştere a celor stabilite între cei mari ce se erijau în conducători ai 
planetei, ignorând dezideratele oprimaţilor. Grupurile, beneficiind de experienţa de luptă din timpul 
campaniilor de pe fronturile din est şi vest a anilor 1941-1945, de prezenţa unor militari de carieră au găsit 
ascunzişuri în ambianţa împădurită a poalelor munţilor Făgăraşi de unde acţionau, sancţionând actele 
oprimatorilor. Oamenii din localităţile limitrofe iniţial au cooperat cu aceşti partizani, asigurând 
aprovizionarea cu alimente, medicamente, îmbrăcăminte, materiale de luptă, informaţii despre „inamic” şi 
despre cozile de topor. Pe măsura consolidării noului regim, inclusiv al constituirii unităţilor specializate în 
lupta contra acestor „trădători” numărul partizanilor s-a redus treptat, cei prinşi fiind judecaţi exemplar de 
„Tribunalele Poporului”, măsurile coercitive primând în judecarea faptelor. În această acţiune reprimatoare 
au fost târâţi şi cei care acordau orice fel de ajutoare, fiind sancţionate chiar şi omisiunile de informare către 
omniprezenta securitate. Preoţii satelor limitrofe se aflau prioritar în atenţia permanentă a vigilentei 
securităţi, membrii familiei fiind urmăriţi în tot ceea ce întreprindeau. Simpla bănuială de cooperare cu cei 
din munţi era prilej de urgisire, de hăituire, de arestare, formală condamnare şi risipirea (prăduirea) averii. 
9 Tarele amplului proces de stalinizare a României n-au încetat la moartea lui I.V. Stalin în 1953, nici după 
analiza demascatoare făcută la Congresul al XXII-lea al P.C.U.S., nici în anii şi deceniile care au urmat. 
Treptat militanţii aserviţi Sovietelor au fost înlăturaţi de pe treptele superioare ale ierarhiei politice, dar au 
deţinut în continuare funcţii în aparatul de stat contribuind la acţiunile persuasive de defăimare, de sabotare, 
destabilizare a regimului iar prin progeniturile lor după 1989 au realizat o spectaculoasă metamorfoză 
cameleonică, aceştia, predilect alogeni, devenind combativi, exponenţii ai condamnării comunismului. 
10 Deduleşti  jud. Argeş. Sat având în compunere Deduleştii din Deal şi Deduleştii din Vale care împreună cu 
satele: Luminele, Morăreşti şi Vărzari constituiau la început de veac XX comuna Deduleşti-Vărzari, aşezare 
umană constituită din moşneni, aflată în plasa Topologului aflându-se la 21 km. sud de Tigveni şi la 20 km. 
nord de Piteşti. 
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George Ioan Lahovari, Marele Dicţionar Geografic al României, vol. III, editor stabilimentului grafic „I.V. 
Socec”, Bucureşti, p. 93-94 satele: Deduleştii de Sus şi de Jos cu 400 locuitori, enoriaşi ai celor 2 biserici, 
una cu hramul Sf. Cuvioasă Paraschiva, cealaltă cu hramul Sf. Treime; Luminele cu 526 locuitori; Morăreşti 
cu 304 locuitori şi Vărzari cu 400 locuitori. Fiecare sat având câte o biserică cu preot şi cântăreţ. Întreaga 
comună avea o şcoală primară cu un învăţător. 
Indicatorul localităţilor din România, Bucureşti, 1943, editor Institutul Statistic înglobând datele 
recensămintelor din 1930 şi 1941: p. 28 Deduleşti având locuitori 373, respectiv 447; p. 33 Luminele 453 / 
516; p. 34 Morăreşti 660 / 711; p. 44 Vărzari 270 / 294. 
În prezent Deduleşti fiind înglobat la Morăreşti, aşezarea situată pe şoseaua Bascov-Râmnicu Vâlcea. 
Mic dicţionar enciclopedic, ediţia III-a revăzută şi adăugită, Editura Ştiinţifică şi Enciclopedică, Bucureşti, 
1986, p. 1.128 comuna Morăreşti având 2.680 locuitori în 1984. 
11 Ion Popescu-Argeşel, Probleme de toponimie hidrografică în Bazinul Argeşelului, în: „Natura”, seria 
„Geologie-geografie”, Bucureşti, nr. 1, 1958, p. 151-153 şi o fotografie. 
Ion Popescu-Argeşel, Activităţi folosite în cunoaşterea orizontului local, în: „Natura”, seria „Geologie-
geografie”, Bucureşti, nr. 1, 1963, p. 57-60 şi 3 fotografii. 
Ion Popescu-Argeşel, Observaţii geomorfologice în valea Argeşelului, în: „Comunicări de geografie”, 
Bucureşti, vol. III, 1965, p. 167-175, 1 fotografie şi o planşă. 
Ion Popescu-Argeşel, Munţii Trăscăului, în: „Natura”, seria „Geologie-geografie”, Bucureşti, nr. 6, 1967, p. 
51-55 şi 7 fotografii. 
Ion Popescu-Argeşel, Posibilităţi de valorificare turistică în Munţii Trascăului, în: „Lucrările colocviului 
naţional de geografia turismului, Bucureşti, septembrie 1968”, Bucureşti, 1969, p. 144-150 şi 1 hartă. 
Ion Popescu-Argeşel, Procese antropice de modelare actuală a versanţilor cu exemple din Subcapaţi, 
Piemontul Getic, Podişul Mehedinţi şi Defileul Dunării, în: „Comunicări de geografie”, Bucureşti, vol. VII, 
1969, p. 19-30, 12 fotografii. 
Ion Popescu-Argeşel, Depresiunea Zlatna – Observaţii geomorfologice, în: „Lucrări ştiinţifice ale cadrelor 
didactice, Institutul Pedagogic Suceava”, vol. I, Suceava, 1970, p. 325-332, 4 fotografii. 
Ion Popescu-Argeşel, Complexul carstic din bazinul Râmeţului (Munţii Trascăului), în: „Studii şi 
comunicări de ocrotirea naturii”, Suceava, vol. I, 1970, p. 235-250, 13 fotografii. 
Ion Popescu-Argeşel, Contribuţii la cunoaşterea carstului din Munţii Tarscăului. Morfologia exocarstică, 
în: „Lucrări ştiinţifice ale cadrelor didactice, Institutul Pedagogic Suceava”, vol. II, Suceava, 1971, p. 309-
320, 6 fotografii. 
Ion Popescu-Argeşel, Microrelief în Subcarpaţii getici dintre Topolog şi Argeş, în: „Studii şi comunicări”, 
seria „Ştiinţele naturii”, Muzeul judeţean Suceava, 1971, p. 10-20, 10 fotografii. 
Ion Popescu-Argeşel, Microrelief dezvoltat pe gresii şi conglomerate în valea Dâmboviţei, în: „Comunicări 
de geografie”, Bucureşti, vol. V, 1971, p. 57-63, 5 fotografii. 
Ion Popescu-Argeşel, Depresiunea Iara – Observaţii geomorfologice, în: „Studii şi comunicări” , seria 
„Ştiinţele naturii”, Muzeul judeţean Suceava, 1971, p. 35-48, 9 fotografii. 
Ion Popescu-Argeşel, Depresiunea Trăscăului. Observaţii geomorfologice, în: „Studii şi cercetări de 
geologie, geofizică şi geografie”, seria „Geografie”, tomul XVIII, nr. 2, 1971, p. 217-223, 7 fotografii, 2 
planşe, 1 hartă. 
Ion Popescu-Argeşel, Studiu geomorfologic al Munţilor Trascăului, Universitatea „Babeş-Bolyai”, Cluj-
Napoca, 1971, 410 p. 199 fotografii. [teza de doctorat]. 
Ion Popescu-Argeşel, Cheile din bazinul Galdei, în: „Studii şi comunicări de ocrotirea naturii”, Suceava, vol. 
II, 1972, p. 429-437, 7 fotografii. 
Ion Popescu-Argeşel, Nicolae Popp, Harta turistică a judeţului Suceava, în: „Comunicări şi referate de 
geografie”, Suceava, 1972, p. 89-99, 7 fotografii, 1 hartă. 
Unele aspecte geomorfologice în partea centrală a Podişului Sucevei, în: „Comunicări şi referate de 
geografie”, Suceava, 1972, p. 101-110, 2 fotografii, 1 planşă. 
Ion Popescu-Argeşel, Depresiunea Câmpulung (bazinul Moldovei). Observaţii geomorfologice, în: 
„Comunicări şi referate de geografie”, Suceava, 1972, p. 111-117, 3 fotografii, 1 hartă. 
Ion Popescu-Argeşel, Gheorghe Iordache, L. Samoilă, Morfodinamica proceselor de versant pe relieful 
structurat din zona oraşului Suceava, în: „Buletinul ştiinţific, studii geografie-geologie”, Bucureşti, 1972, p. 
49-58, 4 fotografii. 
Ion Popescu-Argeşel, Uber die Mühlen und andere vom Wasser betriebene Analagen im Trăscău-Gebirge 
[Asupra morilor şi altor instalaţii de apă în zona Munţilor Trăscăului], în: „Cibinium”, Sibiu, nr. II, 1973, 
p. 135-156, 17 fotografii, 2 planşe. 
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Ion Popescu-Argeşel, Relieful periglaciar de la Pietrele Doamnei, în: „Studii şi comunicări de ocrotirea 
naturii”, Suceava, vol. III, 1973, p. 403-416, 10 fotografii. 
Ion Popescu-Argeşel, Observaţii geomorfologice în bazinul Frumoasa (Podişul Sucevei), în: „Studii şi 
comunicări de ocrotirea naturii”, Suceava, vol. II, 1972, p. 489-498, 4 fotografii,1 planşă. 
Ion Popescu-Argeşel cu colaboratorii, Observaţii geomorfologice în Depresiunea Găineşti, judeţul Suceava, 
în: „Studii şi comunicări”, seria „Ştiinţele naturii”, Muzeul judeţean Suceava, vol. III, 1971, p. 39-43, 1 
fotografie. 
Ion Popescu-Argeşel, Alunecările de teren de la Leucuşeşti, în: „Studii şi cercetări de geografie”, Suceava, 
1973, 289, 431. 
Ion Popescu-Argeşel, R. Mândrescu, Harta geomorfologică a Depresiunii Pojorâta, în: „Studii şi cercetări 
de geografie”, Suceava, 1973, 71-76, 3 fotografii. 
Ion Popescu-Argeşel a contribuit la elaborarea volumului I al monumentalei lucrări Geografia fizică a 
României, editat în 1977. 
Ion Popescu-Argeşel, Munţii Trascăului, studiu geomorfologic, Editura Academiei R. S. România, 
Bucureşti, 1977, 174 p., 66 fotografii, 11 planşe. 
Nicolae Ursulescu, Ion Popescu-Argeşel, Vatra Dornei, mic îndreptar turistic, Editura Sport-Turism, 
Bucureşti, 1977, 71 p., 12 planşe, 1 hartă. Ediţie şi cu versiunile în limbile: franceză, germană, engleză şi 
spaniolă. 
Ion Popescu-Argeşel, Depresiunea Râşca (observaţii geomorfologice), în: „Studii şi comunicări de ocrotirea 
naturii”, Suceava, vol. .., 1977, p. 331-341, 8 fotografii. 
Ion Popescu-Argeşel, Geografia României - Cadru natural, curs universitar litografiat, Institutul de 
învăţământ superior Suceava, 1977, 174 p. şi 66 fotografii. [241 p.] 
Ion Popescu-Argeşel, Geografia României – Regionarea fizico-geografică, curs universitar litografiat, 
Institutul de învăţământ superior Suceava, 1977, 241 p. [292 p.] 
Ion Popescu-Argeşel şi colaboratorii, Argeş, ghid turistic al judeţului, Editura Sport-Turism, Bucureşti, 
1978. 
Nicolae Ursulescu, Ion Popescu-Argeşel, Rădăuţi, mic îndreptar turistic, Editura Sport-Turism, Bucureşti, 
1978, 63 p., 10 planşe, 1 hartă. 
Ion Popescu-Argeşel a contribuit la elaborarea volumului II al monumentalei lucrări Geografia fizică a 
României, editat în 1978. 
Ion Popescu-Argeşel şi colaboratorii, Suceava, ghid turistic al judeţului, Editura Sport-Turism, 1979, 184 p. 
Ion Popescu-Argeşel, Microrelieful periglaciar din masivul Suhard, în: „Studii şi comunicări de ocrotirea 
naturii”, Suceava, vol. V, 1981, p. 189-205, 16 fotografii. [N.B.! citată la p. 120 din volumul Suhard ca fiind 
publicat în 1980]. 
Ion Popescu-Argeşel, Bistriţa Aurie, monografie, Editura Sport-Turism, Bucureşti, 1982, 15 p., 63 fotografii 
color, 30 fotografii alb-negru, 1 hartă. 
Ion Popescu-Argeşel, Munţii Ţibău, observaţii geomorfologice, în: „Buletinul Societăţii de Ştiinţe 
Geografice”, Bucureşti, vol. VI, tomul LXXXVI, 1982, p. 71-79, 7 fotografii. 
Ion Popescu-Argeşel şi colaboratorii, Toponimie geografică în bazinul Bistriţei Aurii, în: „Studii şi 
Cercetări de Geografie, Suceava, 1983, p. 115-117. 
Ion Popescu-Argeşel, Maria Lucaci, Aspecte geografice oglindite în toponimia din bazinul Bistriţei Aurii, 
în: „Studii şi cercetări de geografie”, Suceava, 1983, 115-117. 
I. popescu-Argeşel, Masivul Suhard, ghid turistic, nr. 26 din colecţia Munţii noştri, Editura Sport Turism, 
Bucureşti, 1983, 129 p. 16 schiţe, 1 hartă. În structura lucrării autorul a inclus introductiv un Îndemn la 
drumeţie (p. 5-7), Caracterizarea fizico-geografică (p. 8-33), Turism (p. 34-55), Trasee turistice (p. 56-
119), la care a inclus după prezentarea celor 14 trasee şi sintetic menţionarea obiectivelor naturale de atracţie 
turistică (izvoare minerale, defilee, puncte pitoreşti de perspectivă,obiective  culturale de artă populară, 
muzee, centre de artă populară, busturi, monumente (p. 112-114), lista traseelor turistice incluzând şi baze de 
cazare şi alimentaţie publică, pârtii de schi (p. 115-119), Bibliografie selectivă (p. 120-121), Glosar (p. 122-
126), Cuprins (p. 127-129).  [Biblioteca Centrului de Cultură M.I.R.A. 91/P 81]. 
Ion Popescu-Argeşel, Morfostructura aşezărilor şi cadrul geomorfologic din sectorul montan şu 
subcarpatic dintre Bratia şi Dâmboviţa, în: „Studii şi cercetări, Muzeul Câmpulung Muscel”, 1984, p. 181-
194. 
Ion Popescu-Argeşel, Valea Arieşului, Editura Sport-Turism, Bucureşti, 1984, 240 p., 12 hărţi, 1 hartă color, 
69 fotografii alb-negru şi color. [VZT]. 
Ion Popescu-Argeşel, Valea Dâmboviţei, Editura Sport-Turism, Bucureşti, 1986, 231 p.. fotografii alb-negru 
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şi color, schiţe, 1 hartă color. 
Ion Popescu-Argeşel şi colaboratorii, Fenomenologie geografică reflectată în toponimia din bazinul 
superior al Dâmboviţei, în: „Studii şi cercetări, Muzeul Câmpulung Muscel”, 1986, p. 212-221. 
Ion Popescu-Argeşel a contribuit la elaborarea volumului III al monumentalei lucrări Geografia fizică a 
României, editat în 1987. 
Ion Popescu-Argeşel şi colaboratorii, Şcoala Normală „Carol I” 1867-1992, Câmpulung-Muscel, 1992, 163 
p. Cuprinde şi o succintă biobibliografie referitoare la I.P.-A. 
Gheorghe Mahara, Ion Popescu-Argeşel, Munţii Trascău, ghid turistic, Editura Imprimeriei de Vest, 1993. 
Ion Popescu-Argeşel, Bisericile de lemn din Muscel, în: „Anuarul de Istorie a Muzeului Judeţean Argeş, vol. 
VIII, 1999, p. 91-98. 
Ion Popescu-Argeşel şi colaboratorii, Bisericile rupestre din Muscel, în: „Anuarul de Istorie a Muzeului 
Judeţean Argeş, vol. IX, 2000, p. 267-284. 
Ion Popescu-Argeşel, Mănăstirile şi bisericile din Muscel la cumpăna dintre milenii, Editura Fundaţiei 
România de Mâine, Bucureşti, 2000, 266 p. 
12 Mic dicţionar enciclopedic, ediţia III-a revăzută şi adăugită, Editura Ştiinţifică şi Enciclopedică, Bucureşti, 
1986, p. 1773. 
13 Ion Popescu-Argeşel, Munţii Ţibău, observaţii geomorfologice, în: „Buletinul Societăţii de Ştiinţe 
Geografice”, Bucureşti, vol. VI, tomul LXXXVI, 1982, p. 71-79, 7 fotografii. 
Munţii Ţibău din compunerea Carpaţilor Orientali se află în zona nordică fiind încadraţi la est de Obcina 
Mestecăniş fiind separaţi de cursul apei Râului Cârlibaba, la vest de muntele Zimbroslavele cu al lui vârf de 
1603 m., limita constituind-o apa Râului Ţibăului. Spre sud sunt delimitaţi prin cursul Râului Bistriţa Aurie 
de masivul Suhard. Respectiva vale a râului este orientată de la nord-vest către est ca apoi să se înscrie spre 
sud ocolind respectivul masiv dominat de vârful Omu cu ai lui 1832 m. 
Culmea muntelui Ţăbău este orientată pe direcţia nord-sud şi este dominată de vârful Ţapu Mare cu a lui 
înălţime de 1651 m. 
14 Ion Popescu-Argeşel, Microrelieful periglaciar din masivul Suhard, în: „Studii şi comunicări de ocrotirea 
naturii”, Suceava, vol. V, 1981, p. 189-205, 16 fotografii. [N.B.! citată la p. 120 din volumul Suhard ca fiind 
publicat în 1980]. 
I. Popescu-Argeşel, Masivul Suhard, ghid turistic, nr. 26 din colecţia Munţii noştri, Editura Sport Turism, 
Bucureşti, 1983, 129 p. 16 schiţe, 1 hartă. 
15 Ion Popescu-Argeşel, Procese antropice de modelare actuală a versanţilor cu exemple din Subcapaţi, 
Piemontul Getic, Podişul Mehedinţi şi Defileul Dunării, în: „Comunicări de geografie”, Bucureşti, vol. VII, 
1969, p. 19-30, 12 fotografii. 
16 Munţii Măcinului  se află în zona nord-vestică a Dobrogei prin vârstă, eroziune constituie astăzi o relicvă 
a unor timpuri îndepărtate. Are în compunere granitul, şisturi cristaline, conglomerate care sunt delimitate de 
braţul Măcin al Dunării, Valea Taiţei, înşeuarea Cerna-Horia. Dominant este vârful Ţuţuiatu cu a lui înălţime 
de 467 m. 
Mic dicţionar enciclopedic, ediţia III-a revăzută şi adăugită, Editura Ştiinţifică şi Enciclopedică, Bucureşti, 
1986, p. 1063. 
17 Cu o consecventă pledoarie a exprimat opiniile sale în orice împrejurare. Mai jos vom cita ultimele sale 
lucrări dominate de această preocupare. 
Ion Popescu-Argeşel, Bisericile de lemn din Muscel, în: „Anuarul de Istorie a Muzeului Judeţean Argeş, vol. 
VIII, 1999, p. 91-98.  
Ion Popescu-Argeşel şi colaboratorii, Bisericile rupestre din Muscel, în: „Anuarul de Istorie a Muzeului 
Judeţean Argeş, vol. IX, 2000, p. 267-284.  
Ion Popescu-Argeşel, Mănăstirile şi bisericile din Muscel la cumpăna dintre milenii, Editura Fundaţiei 
România de Mâine, Bucureşti, 2000, 266 p. 
18 Consemnăm câteva din aceste reacţii: 
Vasile Cucu, Alexandru Roşu, Bibliografia geografică (1944-1964), Bucureşti, 1964, p. 98, 150. 
V. Ianovici şi colaboratorii, Evoluţia geologică a Munţilor Metaliferi, Editura Academiei R. S. România, 
Bucureşti, 1969, p. 734. 
Alexandru Roşu, Geografia fizică a României, Editura Didactică şi Pedagogică, Bucureşti,1973, p. 289, 431. 
Victor Tufescu, România. Natură, om, economie, Editura Ştiinţifică, Bucureşti, 1974, p. 107. 
Marcian D. Bleahu, Morfologia carstică, Editura Ştiinţifică şi Enciclopedică, Bucureşti, 1974, p. 9. 
Grigore Posea şi colaboratorii, Relieful României, Editura Ştiinţifică, Bucureşti, 1974, p. 471. 
Mihai Iancu, Leagăne şi vaduri carpatice, Editura Albatros, Bucureşti, 1975, p. 262. 
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N. Barbu, Obcinele Bucovinei, Editura Ştiinţifică şi Enciclopedică, Bucureşti, 1976, p. 296, 312. 
Alexandru Savu, Munţii Trăscăului – studiu geomorfologic, „Studia Universitatis”, seria „Geographie”, 
Cluj-Napoca, 1978 [recenzia referitoare la I.P.-A.]. 
Mircea D. Matei, Emil I. Emandi, Habitatul medieval rural din Valea Moldovei şi din bazinul Şomuzului 
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